



# 迎接十五运广州赛区首场赛事 羊城多个精致街区焕新亮相

5月30日,十五运会广州赛区的首个正赛比赛——U16女子足球赛将拉开战幕。为给赛事提供更加良好的环境,作为承办赛事场馆的省人民体育场、天河体育中心体育场、越秀山体育场、大学城体育中心体育场周边精致街区建设工作已于本月中旬完成了首批工程。新快报记者前往现场实地探访,第一时间领略羊城诸多精致街区的全新面貌。

■采写:新快报记者 高京  
■摄影:新快报记者 观显锋



■天河体育中心打造“无界”体育公园。



■省体育场附近街区。  
通讯员供图

## ●天河体育中心

### 打造“无界”体育公园

据记者了解,本次精致街区的建设工作以完善机制标准,以全周期理念进行打造,实现一街区一特色。

其中,天河体育中心打造“无界”体育公园概念。取消其多层围蔽,打开东北与西北两个街角空间,使其变成开放活泼的口袋公园。这一举措释放公共空间约960平方米,打开后的场地成为融合林下休憩、康体、慢跑等功能的绿色城市休息站,使原本功能单一绿地转变成全民共享的开放场所。

同时,通过增加绿地园路、清杂透绿、后退街角围蔽,实现市政人行道、地铁与天体内部空间的连通,将精致街区打造为城市生活步行便捷绿廊。

广州市城市规划勘测设计研究院人居环境景观院副院长陈智斌表示,此次提升优化慢行空间,打造“无障碍”街道,对重复设施做减法,扩大通行空间。另外在街角设计与实施上精雕细琢,满足零高差,做到全程无障碍。

## ●省人民体育场

### 岭南体育文化活化石

在省人民体育场周边街区的改造上,通过拆除场馆北侧部分看台,增设连通平台衔接英雄广场,实现三大空间的无缝连接,与烈士陵园搭起一条城市文脉桥梁。实现贯通“烈士陵园-英雄

广场-省人民体育场”750米传统纪念轴线,与团一大广场等共同构建近代广州红色脉络。

据广东省建院粤建环艺院景观一所副总建筑师区展辉透露,英雄广场此次环境提升约2.2万平方米,其中功能照明升级方面,采用节能LED灯具与智能化控制系统,打造昼夜皆宜的景观照明效果。在绿化空间优化方面,通过梳理植被层次,增加开花乔木与地被植物,营造四季有景的绿色廊道。

## ●广州大学城体育中心

### 突出“青年友好型街区”

大学城体育中心街区汇聚攀岩、轮滑等多项年轻人热衷的极限运动赛事,这一街区的改造突出“青年友好”理念,致力于打造色彩亮丽、活力四射的青年文体街区。

据记者了解,此次提升的一个重点是通过优化路段及节点交通组织方式,完善慢行交通系统,其中提升舒适慢行道约55.8公里,形成自行车道、慢跑道和人行道贯通的友好通行空间。

十五运会广州执委会场馆建设部技术处高级园林工程师陈雄告诉记者,在色彩的运用上,此次提升将大学城的生态、文化、创新、活力四大特质配以绿色、蓝色、红色、橙色,贯穿道路提升设计显性表达。在绿地环境、道路慢行系统、景观节点、建筑环境中进行演绎应

用,把控大学城全域的配色,新增彩色非机动车道约58公里。

## ●越秀山体育场

### 延续“足”够精彩的独家记忆

越秀山体育场承载着几代广州人的足球记忆,是南粤足球的重要标识。本次提升涉及越秀山体育场周边0.6公里道路、1060平方米绿化、6443平方米广场空间,一体化设计道路铺装、树池样式、电箱杆件等基础设施,通过“多杆合一”整合各类杆件79件。

在景观风貌提升方面,本次改造保留了场地内所有成冠乔木,并补植花叶良姜、亮叶朱蕉等植物,促进绿化覆盖率进一步提升,形成层次丰富的立体绿化景观。

据记者了解,在应元路、吉祥路等主要路段,本次改造通过缩小转弯半径、缩短行人过街距离,提高道路安全系数,提升慢行安全舒适体验。

针对场馆周边建筑立面存在的杂乱问题,本次改造采用“一栋一策”改造方案,整治防盗网和更新雨棚,修补破损墙体,统一规整空调外机架和商铺招牌;通过“三线下地”、捋顺规整、装饰性遮挡等方式,对建筑外立面的各类管线进行系统整治,确保管线布局“横平竖直”,告别以往“蜘蛛网”式的杂乱景象。改造后的建筑立面既保留了原有风貌特色,又呈现整洁统一的形象。

## 广东首份 生物多样性报告出炉

生态系统类型丰富,还是物种资源宝库

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员粤环宣

日前,广东省生物多样性保护宣传周在肇庆市正式启动。现场发布省内首份生物多样性报告——《广东省生物多样性(2025)》(以下简称“报告”),系统呈现广东生物多样性资源状况与保护成效,为生物多样性保护贡献“南粤智慧”。

报告显示,广东省生态系统类型丰富,森林覆盖率达53.03%,湿地超190万公顷,海域面积41.93万平方公里,自然与人工生态系统协同发展,筑牢生态安全屏障。

广东还是物种资源宝库,记录高等植物8186种、陆生脊椎动物1052种、昆虫及其近缘类群超12000种、水生生物超4000种及微生物7165种,其中国家重点保护野生植物176种、野生动物321种,省特有高等植物424种、野生动物34种。农业领域保存着7.6万份农作物种质资源、近13万份畜禽遗传材料及8大类643种水产种质资源,彰显“生物基因库”实力。

全省设立1361个自然保护地和11个生物多样性保护优先区域,覆盖陆海主要生态系统类型,重点保护中华穿山甲、仙湖苏铁等珍稀物种。

在迁地保护体系方面,广东建有迁地保护机构超35个,共保育植物超1.5万种、动物超20万只,实现36种濒危植物野外回归,中华穿山甲、鳄蜥等濒危物种种群实现历史性恢复,穿山甲人工繁育全球首次突破子二代存活。

## 响应“有喜事 来种树”倡议 广东超千对新人 携手种下“同心树”

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员岳青报道 5月18日至19日,为积极响应绿美广东生态建设“有喜事 来种树”的倡议,弘扬喜事新办、婚事简办的文明新风,团省委以“环南昆山—罗浮山”引领区为轴,发动广东各地集中举办青年集体婚礼暨“有喜事 来种树”,全省33个分会场超1000对新人携手种下象征爱情常青的“同心树”。

本次活动在广州市增城区、惠州市龙门县设立了两大主会场,双主会场共邀请170余对青年佳偶齐聚广州、惠州。5月19日,素享“千年古镇 人间正果”美誉,有着1700多年历史的增城正果镇作为“双主会场”之一,迎来2025年广东青年集体婚礼。以“喜粤良缘 修成正果”为主题,现场100对新人在风景优美的南昆山麓、增江画廊,以青山为聘、碧水为媒,共谱爱情诗篇,百对新人互相配合,种下象征婚姻常青的“幸福树”。

# 前4个月广州进出口外贸“成绩单”亮眼 同比增长17.6%,连续11个月实现正增长

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员关悦报道 据广州海关消息,今年前4个月,广州市外贸进出口4002亿元人民币(下同),同比增长17.6%,连续11个月实现正增长。

海关统计数据显示,前4个月广州市外贸在保持快速增长的同时,还呈现出“贸易结构持续优化、外贸主体活力足、对外合作空间不断拓展”等特点。

数据显示,贸易结构持续优化。出口方面,前4个月,广州市机电产品和高技术产品出口值分别为1119.3亿元、284.9亿元,分别增长16.5%和16.3%。其中,电动汽车、光伏产品、锂电池等外贸“新三样”出口值63亿元,增长24.5%;船舶出口83.7亿元,增长

19.7%。进口方面,广州市进口高技术产品339.1亿元,增长21.1%,给广州市外贸创新发展带来有力支撑。

外贸主体民营企业稳坐“头把交椅”。近年来,广州市外贸主体不断发展壮大,表现出强劲的活力和竞争力。前4个月,广州市有进出口实绩的企业超过2万家,增长10.8%。其中,民营企业数量超过1.7万家,在有进出口实绩企业总数中占比达85.9%,稳坐“头把交椅”。在外部困难挑战增多的情况下,广州市民营企业积极应对,前4个月实现进出口额2421.4亿元,增长32.6%,占同期广州市外贸总值的60.5%,成为推动外贸增长的重要力量。

前4个月,广州市与共建“一带一路”国家的贸易保持快速增长,进出口额达1875.9亿元,增长28.5%,高于整体10.9个百分点,占广州市进出口总值的46.9%。其中,对东盟进出口701.6亿元,增长43.6%。同时,广州市与传统市场的贸易保持着较强韧性,对欧盟、英国、韩国等国家和地区进出口均实现两位数增长。

广州海关相关负责人表示,将结合企业诉求,深入推进智慧海关建设和“智关强国”行动,对接地方有关部门制定务实管用的措施,在海关总署指导下加强研究,开展新一轮促进跨境贸易便利化专项行动,深化稳外贸相关举措,更好服务外贸高质量发展。